AP 2021 Il HT

Abschlusspriifung 2021
an den Realschulen in Bayern
Mathematik |1 Haupttermin
Losungsvorschlag von StR(RS) Karsten Reibold — Stand: 25.12.2022 Schreibweise Lehrplan+

Aufgabe Al
A1l.1
A 2T 10
DM | =5 cm - 2 cm = 3 cm
Dreieck DMC:
| DM | 3 cm
cos <CMD = o | =5 om = 0,60

= <CMD = 53,13°
Damit gilt: <BMC = 180° - 53,13° = 126,87°

PR <BMC
b =2 -] MB| Y
126,87°
<:>b=2'5cm'TE-W
< b =11,07 cm
A 1.2
A = AsgextormBc T Aamc
— 126,87° . - -
© A= |MB|? - —3gge— + 0,5 + sin <CMD | AM | *| MC |
126,87° . o
= = (5 cm)?2 - m - —3¢60° t 0,5 - sin 53,13 -5 cm - 5 cm

& A = 37,68 cm?
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Aufgabe A2:
A 2.1

g: y=-0,25x + 6,5

Gleichsetzen und ab in die Losungsformel, am Ende die x-Werte
in p oder g (g ist besser da kiirzer und leichter) einsetzen:

= -0,25x + 6,5
< 0,25x%2 - 2,75%x + 1,5 =0

2,75 £ 4/(-2,75)2 - 4-0,25-1,5
X1/2 = 20,25

2,75 % V6,0625

& Xi/2 = 0,5

= x1= 0,58 A x,= 10,42 L= {0,58; 10,42}

= A(0,58|-0,25:0,58 + 6,5) = A(0,58]6,30)
= B(10,42|-0,25-10,42 + 6,5) = B(10,42]3,90)
A 2.2
y
9
8
"] \ A(0.58 6.36)
6
5 Q,(7/] 4.75)
. B(10.42 | 3.89)
3
, M, (7] 2
) | 712
1 /
0 X
I o 1 2 3 4.5-~6 T 89 10 11 12 13 14 15
y =X (7-0.75)
A 2.3
| Pa0n 12 = /(x - x)2 + (-0,25x + 6,5) - )2 cm?

< | PO. |2 =4/(-0,25x2 + 2,75x - 1,5)2 cm?

< | POl = (-0,25x%2 + 2,75x - 1,5) cm
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A 2.4
Der Umfang des Kreises wird flir die groBtmdgliche Diagonale
maximal. Also machen wir direkt mal die gquadratische

Erganzung:
| PnOn | = -0,25(x? - 11x + 5,52 - 5,52) - 1,5
& | PaQn | = -0,25[(x - 5,5)2 - 30,252] - 1,5
& | PaOn | = -0,25(x - 5,5)2 + 6,0625
Also fr x = 5,5 entsteht die maximale Lange.
Ukreismax = | PnOn | * T
< Ugreismax = (-0,25x2 + 2,75x - 1,5) cm - 7

S Ugreiomax = (-0,25¢ (5,5)2 + 2,75°5,5 - 1,5) cm - m™ = 19,05 cm

A 2.5

Annahme: r, = 1 cm, r3 = 4 cm

u=d - " "m=2cm *mT= 6,28 cm
A=1r2 7= (lcm? -mn= 3,14 cm?
u=d - - -m=8cm = 25,13 cm
A=1r%2 -m= (4 cm? - mn= 50,27 cm?

3,14 cm? - 16 = 50,24 cm? Passt (Rundungsdifferenz).

Allgemein:

16 - r?2 - m= (4r)? - =
& 1l6r?m = 1l6r2?m Passt!
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Aufgabe A3:
A 3.1
Wir haben einen Zylinder, aus dem ein ES :H D
Kegelstumpf herausgeschnitten worden ist. S : ,’
\ . v
A 2
Also: ¥
vV = VZylinder - VKegelFGC + VKeqelEGD U
(wir haben zu viel abgezogen) .
A = B
Dreieck FGK: M
| KG |
tan <GFK = ——
| FK |
< | KG |= tan <GFK - FK = tan 50° - 2,5 cm = 2,98 cm
Vierstreckensatz im Bereich FGC, Zentrum G:
| GH | | ED |
'KG | | EC |
| ED | - | KG |
& | GH | = —
| FC |
— 2,4 - 2,98
& | GH | = 5 cm = 1,43 cm
- - 1 - 1 -
V= |AM|?2 | MK | - §”| FK |2 | KG | - m + §”| EH |2 | HG | =

1 1
vV = 1[2,5%2 - n-4 - §'2,52' 2,98 mw + §-1,22- 1,43 w] cm?
61,49 cm3

<
|

Seite 4 von 10



AP 2021 Il HT

Aufgabe Bl:

B 1.1

D

Pythagoras im Dreieck ABE:

=

=

| BE |2 = | AB |2 + | AE |?
| BE |2 = (7 cm)? + (8 cm)? = 113 cm?
| BE | = 10,63 cm

Und wir bleiben in dem Dreieck:

| AB | 7 cm

tan JAEB = =3 = 0,875

| AE | cm

= <AEB = 41,19°

B 1.2

Wir brauchen dringend den Winkel <BEC.

Plan:

Von <JAED die Winkel <AEB und <CED abziehen. Also ab ins

Dreieck ECD, von dem alle Seiten bekannt sind:

< cos <CED

| CD|? = |EC |2 + |ED |2 - 2 | EC || ED | cos <CED

|Ch |2 - |EC|? - | ED|?

- 2 | EC]| ‘| ED |

92 - 112 - 42

< cos <CED = T 5 T 17 . g = 0,064
Also: <CED = 50,48°
<BEC = 128° - 50,48° - 41,19° = 36,33°
A = Appg T+ Apce
< A=20,5|AB|-|AE| + 0,5-sin<¥AEB-| EC | -| BE |
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& A= (0,578 4 0,5+sin 36,33°+10,63:11) cm?
& A = 62,64 cm?
B 1.3
Dreieck EBC:
| BC |2 = | EB |2 + |CE |2 - 2 | EB| | CE | cos <BEC
& | BC |2 = (10,63 cm) 2+ (11 cm)2-2:10,63 cm+11 cm - cos 36,33°
< | BC |2 = 45,00 cm?
< | BC| = 6,75 cm

Weil wir grad dabei sind.. direkt noch einen Cosinus-Satz:

| EB |2 = | EC |2 + | BC |2 - 2 -] EC| | BC | -cos <ECB

| EB|* - | EC|? - | BC|?

< cos <ECB —— —
- 2 | EC || BC |

10,632 - 112 - 6,75%?
& cos <ECB 5> - 11 - ¢.75 = 0,36

Also: <ECB = 68,86° [68,90°]

B 1.4

D
p / ‘\\.\‘

Gar nicht so einfach.. versuchen wir mal | FG |

herauszubekommen:

| FG | | EF |
I'BC | | EC |
| BC | - | EF |
& | PG| o= —
| EC |
N 6,75 - 8
& | FG | o= — 17 _ cm = 4,91 cm

Seite 6 von 10



AP 2021 Il HT

Und Jjetzt mit ,Trick 17%: Wir ziehen Agrr von Apcr (bekannt aus
B 1.2) ab!

<EFG = <ECB = 68,90°

A =(0,5'sin 36,33°-10,63-11-0,5sin 68,90° | FG | -| EF |) cm?
< A = (0,5'sin 36,33°:10,63-11 - 0,5-sin 68,90°-4,91-8) cm?
< A = 16,31 cm?

B 1.5
D
4
NG £=128 g
11
r
s 3 ¢

Die Strecke AR muss auf BE senkrecht stehen (sonst gabe es

keinen oder 2 Schnittpunkte), und somit sind sincostan im
Spiel!

Ab ins Dreieck ARE:

| AR |
sin JAEB = —
| AE |
< | AR |= sin <AEB + AE = sin 41,19° - 8 cm = 5,27 cm

Der Sektor ist ein Viertelkreis, daher ,mal 0,25%:
Agextor = 0125 - | AR |2 T
& Agektor = 0,25 ¢ (5,27 cm)? - mw = 21,81 cm?
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Aufgabe B2:
B 2.1 und 2.2

Pythagoras im Dreieck AMS:

| AS |2 = | AM |2 + | MS |?
< | AS |2 = (9 cm)? + (10 cm)? = 181 cm?
& | AS |2 = 13,45 cm
| AM | 10 cm
tan <MAS = —— = = 1,11
|MS| 9 cm

— <MAS = 48,01°

0,5 - | AM| - | BC| - | MS|

<
Il
Wl Wl

0,5 -9 - 12 - 10 cm® = 180 cm?’
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Mit dem Cosinus-Satz im Dreieck AMD holen wir uns | DM | und

dann den Winkel!

| DM |2 = |AM |2 + | AD |2 - 2 | AM | -| AD | ‘cos <MAS
< | DM |2 = (9 cm)?+(4 cm)?-2-9 cm-4 cm - cos 48,01°
& | DM |2 = 48,83 cm?
& | DM | = 6,99 cm

Weil wir grad dabei sind.. direkt noch einen Cosinus-Satz:

| AD |2 = |AM |2 + | DM |2 - 2 | AM | -| DM | ‘cos <DMA

| AD [# - [ AM [? - [ DM |?

< cos <DMA

- 2 | AM | -| DM |

42 - 92 - 6,992

< cos <DMA 6,99 = O, 90

Il
|
N
©

Also: <DMA = 25,18°

B 2.4
B 2.5
Vierstreckensatz im Bereich SBC, Zentrum S:

| PO | | SR |

I'BC | | 'SM |

| BC | - | SR |
& | PO o= ——
| SM |
S 12 - x
& | PQ| = —pF7 — cm = 1,2x cm
10

| MR | = (10 - x) cm
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Vierstreckensatz im Bereich AMS, Zentrum S:

| DF | | SD |
|AM | | 'SA
| AM | - | SD |
&< | DF | = ——
| SA |
— 9 - (13,45 - 4) B
& | DE | = 13,45 cm = 6,32 cm
1 -
V(x) = § * Apwg * | DF |
1 - - -
< V(X)) =3 0,5 - | PQ| - | MR | - | DF |
1
& V(ix) = 3 0,5 - 1,2x - (10 - x) =+ 6,32 cm?
& Vix) = 0,2x - (10 - x) - 6,32 cm?
& V(x) = (2x - 0,2x2) - 6,32 cm3
& V(x) (12,64x — 1,26x%) cm?3
& V(x) = (-1,20x2 + 12,04x) cm?
B 2.6

90 % kleiner bedeutet: Sie haben 10 % des Ursprungsvolumens.
Also: 180 cm®* - 0,1 = 18 cm?

Und damit ins Finale:

-1,26x? + 12,64x = 18
& -1,26x2 + 12,64x — 18 = 0

_ -12,64 + 12,647 - 4-(-1,26) - (-18)
X1/2 = 2(-1,26)
-12,64 + [69,0496
< X2 = -2,52

= x1=1,72 A x,= 8,31 L= {-0,94; 8,31}
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